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1. Fortsatt 
kamp för bättre 
livsvillkor 
FSDB är en ideell organisation 
som med stort engagemang, 
men med små resurser, arbetar 
för att alla personer med döv-
blindhet ska uppnå full delaktig-
het, jämlikhet, självständighet 
och självbestämmande inom 
samtliga områden i samhället. 
 
FSDB arbetar också för att sam-
hället ska leva upp till lagar och 
vad som står i FN:s konvention 
om rättigheter för personer med 
funktionsnedsättning. 
 
Personer med dövblindhet är en 
liten, men mycket utsatt grupp i 
samhället. Att ha dövblindhet 
medför nödvändiga livsomställ-
ningar och stora behov av indivi-
duella insatser och anpassning-
ar. För att den som har dövblindhet 
ska ha en chans att vara delaktig i 
vardagen och samhället krävs till-
gång till hjälpmedel, stöd och döv-
blindtolkning samt att kunna använ-
da insatserna. Idag får inte alla den 
hjälp som de behöver och har rätt 
till.  
 
En viktig förutsättning för att per-
soner med dövblindhet ska kun-
na uppnå delaktighet är en fun-
gerande tolktjänst. I september 
tillsattes en statlig tolktjänstut-
redning som kommer att redovi-

sas senast den 1 november 
2011. 
 
Eftersom dövblindhet påverkar 
alla livets skeden måste FSDB 
arbeta med många frågor. 
Förutom tolkverksamhet 
prioriterar vi också följande 
områden: arbetsmarknad, 
habilitering/rehabilitering, 
kultur/fritid, social service, 
tillgänglighet och utbildning. 
 
Genom åren har det, med eko-
nomiskt stöd från Allmänna arvs-
fonden, bedrivits många projekt 
med anknytning till dövblindhet. 
Tack vare medlen har det funnits 
möjligheter att pröva nya idéer 
och utveckla verksamheten inom 
dövblindområdet. Hösten 2008 
påbörjade Arvsfondsdelegatio-
nen en stor utvärdering av 44 
projekt relaterade till dövblindhet 
och resultatet presenterades i 
början av år 2010.  
 
Under året har FSDB, tillsam-
mans med forskaren Kerstin Möl-
ler, startat ett omfattande arbete 
för att utveckla FSDB som orga-
nisation och det intressepolitiska 
arbetet. 
 
I början av juli deltog FSDB, DBU 
och Föräldrarådet tillsammans 
med några andra organisationer 
på Almedalsveckan. Kampanjen 
blev så lyckad att styrelsen har 
beslutat att satsa på Almedals-
veckan även år 2011. 
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Ett samarbete som betyder 
mycket och som vi prioriterar och 
verkligen tror på inför framtiden 
är vårt deltagande i samverkans-
organisationen Lika Unika. Tidi-
gare var FSDB medlem i Handi-
kappförbunden (HSO), men vid 
årets slut upphörde vårt medlem-
skap. I Lika Unika är FSDB en av 
fem medlemsorganisationer och 
under 2010 har vi tillsammans 
arbetat intensivt för att bygga upp 
den nya organisationen.   
 
FSDB arbetar inte bara i Sverige 
utan även över gränserna 
tillsammans med 
dövblindorganisationerna i 
Norden, Europa och övriga 
världen.  
 
Att leva med dövblindhet i da-
gens samhälle är inte lätt. Det 
finns mycket kvar att arbeta med 
innan full delaktighet och jämlik-
het blir verklighet. Mycket händer 
som kan påverka framtiden. I slu-
tet av året gav regeringen Stats-
kontoret i uppdrag att se över de 
särskilda statliga bidragen till 
personer med dövblindhet. Vi vet 
inte på vilket sätt det kommer att 
påverka vårt arbete i den fortsat-
ta kampen för att uppnå bra livs-
villkor för alla personer med döv-
blindhet. 

 
 
 

2. Ekonomi 
FSDB:s viktigaste inkomstkälla är 
organisationsstödet. För år 2010 
var stödet 2 228 663 kronor. Det 
motsvarar ungefär hälften av det 
bidrag som FSDB fick under åren 
1999 och 2000. 
 
FSDB:s andra större bidrag som 
vi har fått under många år finan-
sierar nyhetstidningen NUET och 
den elektroniska nyhetsförmed-
lingen. Detta bidrag ligger fortfa-
rande kvar på 2002 års nivå. Vi 
vet fortfarande inte så mycket om 
framtiden för NUET och den 
elektroniska nyhetsförmedlingen 
då ansvaret antagligen framöver 
kommer att överföras från Soci-
aldepartementet till Kulturdepar-
tementet och Tal och Punkt-
skriftsbiblioteket (TPB). Det är ett 
orosmoln eftersom vi inte vet vad 
som kommer att hända med bi-
draget och vårt inflytande över 
nyhetstidningens anpassningar 
till vår målgrupps behov.  
 
I slutet av året gav regeringen 
Statskontoret i uppdrag att se 
över de särskilda statliga bidra-
gen till personer med dövblind-
het. Statskontoret kommer att re-
dovisa uppdraget senast den 15 
mars 2011 i en skriftlig rapport till 
Socialdepartementet. I Statskon-
torets uppdrag ingår också att 
samråda med berörda intresse-
organisationer. I skrivande stund 
vet vi inte vad utredningen kom-
mer att komma fram till och hur 
det kommer att påverka den 
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ekonomiska situationen. Det är 
givetvis också ett orosmoln för 
oss.     
 
För de bidrag som FSDB fått un-
der verksamhetsåret 2010 vill vi 
tacka följande givare: 

- Shia för utvecklingssamar-
bete i andra länder 

- Synskadades Stiftelse 
- Allmänna arvsfonden för 

särskilda projekt 
- Lars Norrmans fond 
- Synskadades vänner i Gö-

teborg 
- Radiohjälpen. 

 
Vi vill också tacka alla generösa 
privatpersoner som har lämnat 
både stora och små frivilliga gå-
vor. 
 
DBU (Dövblind Ungdom) har fått 
bidrag från: 

- Ungdomsstyrelsen 
- Synskadades Stiftelse 
- Lena Göransson. 

 
 
 
3. Intressepoli-
tisk verksamhet 
 
3.1 Utveckling av det in-
tressepolitiska arbetet  
Styrelsen strävar efter att utveck-
la det intressepolitiska arbetet 
och den 1 juni blev forskaren 

Kerstin Möller anställd av FSDB 
som kunskapsutvecklare. Hon 
anställdes på 10 % för att under 
ca ett år arbeta tillsammans med 
både styrelse och personal för att 
utveckla och förbättra det intres-
sepolitiska arbetet. 
 
Under året påbörjades en stor 
kartläggning med att samla in in-
formation från medlemmar, före-
ningar, styrelseledamöter, DBU, 
Föräldrarådet och kanslipersonal 
för att få veta så mycket som 
möjligt om vad som fungerar och 
vad medlemmarna har för pro-
blem. Det centrala har också va-
rit att ta reda på vad som under-
lättar och vad som hindrar och 
gör det svårt för medlemmar att 
vara delaktiga. På så sätt kan 
styrelsen se vilka behov som 
finns och få ett bra underlag för 
att prioritera de behov som finns 
och som förbundet behöver arbe-
ta vidare med för att lösa. Styrel-
sen, kansliet och deltagarna på 
FSDB:s höstträff har fått utbild-
ning om delaktighet.  
 
 
 
3.2 Arbetsmarknad 
Arbetsförmedlingen och Arbets-
marknadsverket har koder för oli-
ka funktionsnedsättningar. I 
dagsläget finns ingen kod för 
dövblindhet. Konsekvensen blir 
att personer med dövblindhet ko-
das olika. Ibland betraktas de 
som döva, hörselskadade, syn-
svaga eller gravt synskadade. 
Nuvarande system gör det svårt 
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att identifiera dövblindgruppen 
och ge rätt insatser och stöd. 
FSDB driver denna fråga i Ar-
betsförmedlingens brukarråd. Det 
fungerar inte heller tillfredsstäl-
lande med de långa handlägg-
ningstiderna, till exempel i form 
av väntetider på hjälpmedel och 
insatser i samband med anpass-
ningar av arbetsplatser. 
 
FSDB strävar efter att fler ung-
domar med dövblindhet ska kun-
na komma ut i arbetslivet. Det är 
viktigt att ungdomarna får en bra 
start och gymnasieskolan har ett 
stort ansvar för att förbereda dem 
och samordna insatser. Mycket 
av detta arbete har gjorts inom 
ramen av FSDB:s projekt ”Arbete 
för ungdomar med dövblindhet”.  
 
Tyvärr är det svårt att få tillgång 
till dövblindtolkning i arbetslivet. 
Både Arbetsförmedlingen och 
Socialstyrelsen har i sina utred-
ningar som gjordes under 2009 
konstaterat att dagens system 
med rätt till tolk i arbetslivet är rö-
rigt och svårt. I september tillsat-
tes den statliga tolktjänstutred-
ningen som även kommer att be-
handla frågan om tolk på ar-
betsmarknaden. 
 
 
 
3.3 Habilitering och  
rehabilitering 
I början av april hade det natio-
nella brukarrådet för syncentra-
lerna ett möte. Där framkom att 

det inte finns behov av ett cent-
ralt brukarråd och att det redan 
finns brukarråd på lokalnivå. 
FSDB har framfört att det ändå 
finns behov av ett centralt forum. 
FSDB har också tagit upp pro-
blemet med rehabilitering för 
personer i yrkesverksam ålder 
och att det behövs bättre sam-
ordning.  
 
Under året har FSDB tillsam-
mans med Nationellt Kunskaps-
center för Dövblindfrågor drivit 
frågan om behovet av en natio-
nell grundutbildning för personal 
som arbetar med personer med 
dövblindhet. FSDB skickade en 
skrivelse till Socialdepartementet 
om ansvars- och finansiering av 
nationellt grundläggande kompe-
tensutveckling. Socialdeparte-
mentet valde därefter att göra en 
utvärdering av det nationella 
kunskapscentret samt gav också 
Statskontoret i uppdrag att se 
över de särskilda statliga medlen 
till dövblindområdet. I slutet av 
året hade FSDB möte med 
Statskontoret för att diskutera 
kring dagens situation för perso-
ner med dövblindhet samt vilka 
insatser som fungerar eller inte 
fungerar för våra olika målgrup-
per med dövblindhet. Det gäller 
alla åldrar, barn, ungdomar, vux-
na och äldre. FSDB har också 
betonat att det finns stora brister i 
det statliga ansvaret och tillsy-
nen. 
 
När det gäller att skapa en natio-
nell grundutbildning för personal 
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som arbetar med personer med 
dövblindhet har FSDB deltagit i 
projektet med Nationellt Kun-
skapscenter för Dövblindfrågor. 
 
Den 25-26 mars deltog FSDB i 
ett nätverksmöte med de folk-
högskolor som anordnar aktive-
ringskurser. Från och med den 1 
juli 2010 blev det ändringar i ruti-
nerna för bidrag till folkhögskolor. 
Egenavgifterna för folkhögsko-
lorna höjdes och detta i sin tur 
påverkade till exempel distribu-
tionen av kurskatalogerna. Med 
anledning av förändringarna har 
FSDB också haft ett möte med 
SPSM. 
 
Mo Gård som bedriver olika 
verksamheter inom lagstadgade 
insatser med bland annat LSS 
och folkhögskolor, bildade ett 
brukarråd för kvalitetssäkring och 
brukarinflytande. Två möten har 
hållits och man har tagit fram en 
policy för kvaliteten. 
 
I oktober höll Nationellt Kun-
skapscenter för Dövblindfrågor 
sin årliga konferens för lands-
tingen. Denna gång var det över-
gripande temat ”Livsomställning-
ar”. Forumet fyller en viktig funk-
tion och deltagarna från lands-
tingen får möjlighet att träffas, 
dela erfarenheter och få informa-
tion. 
 
Den 11 november arrangerades 
den Audiologiska Dagen i Stock-
holm. Temat var Kombinerad 
syn/hörselnedsättning och Döv-

blindhet i ett livsperspektiv och 
dagen arrangerades av Svenska 
Audiologiska Sällskapet (ett 
samarbetsorgan för utbildning 
och utveckling av hörselvården) i 
samarbete med Nationellt Kun-
skapscenter för Dövblindfrågor. 
Programmet bjöd på många in-
tressanta föreläsningar både från 
den vetenskapliga världen, men 
också från brukare och anhöriga. 
I samband med Audiologiska da-
gen delades utmärkelsen Silver-
örat ut till hörselpedagog Lena 
Göransson som generöst valde 
att dela sitt pris med FSDB:s 
ungdomssektion DBU. På dagen 
närvarade FSDB:s styrelse och 
några av tjänstemännen på  
kansliet. Arrangemanget lockade 
ungefär 150 deltagare, intresset 
var dock så stort att arrangörerna 
tvingades säga nej till ytterligare 
deltagare som hade velat  
komma. 
 
 
 
3.4 Kultur 
Den 1 april startade FSDB 
Stockholms och Gotlands län 
tillsammans med Riksteaterns 
Tyst Teater och Tekniska museet 
det tvååriga projektet Nya vyer. 
Projektet finansieras med medel 
från Allmänna arvsfonden. Den 
21 november hade teater-
föreställningen ”Ett skakigt 
äventyr” premiär på Tekniska 
museet i Stockholm. Det var 
första gången som personer med 
dövblindhet uppträdde på en 
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större scen i en egen 
föreställning och responsen var 
positiv och gav fin publicitet. I 
föreställningen medverkade 
FSDB-medlemmarna Rolf 
Eriksson, Ann Jansson och Gurli 
Wåglund. 
 
För vuxna personer med med-
född eller tidigt förvärvad döv-
blindhet finns det få möjligheter 
att delta i kulturlivet. FSDB har 
därför under många år i samver-
kan med Nordiskt Kulturförbund 
för Dövblindfödda genomfört kul-
turkurser. Kurserna är omtyckta 
och de flesta av deltagarna har 
varit med tidigare. Under 2010 
anordnades två veckolånga kul-
turkurser. Det var en Individuell 
konstkurs på Gotland och en 
kurs med Naturskulptur i Norge.  
 
 
 
3.5 Social service 
I början av året kom regeringens 
proposition till riksdagen med 
förslag att stärka kvalitet, tillsyn 
och kontroll av personlig assi-
stans och verksamhet enligt LSS. 
 
För oss blev det en ganska stor 
besvikelse att regeringen inte 
hade tagit mycket från kommit-
téns slutbetänkande ”Möjligheter 
att leva som andra”. Däribland 
annat förslaget på den nya insat-
sen ”Stöd i ordinärt boende” som 
kunde ha blivit bra för personer 
med dövblindhet. Slutligen bifölls 
regeringens proposition, vilket 

innebär att förändringarna i LSS 
från och med den 1 januari 2011 
inte blev så omfattande. Änd-
ringarna handlar till exempel om 
tillstånd, prövning, förstärkt barn-
perspektiv och ökad registerkon-
troll. 
 
 
 
3.6 Tillgänglighet   
Utvecklingen i samhället går 
långsamt när det gäller att ge 
personer med funktionsnedsätt-
ning samma mänskliga rättighe-
ter som andra i samhället. 
 
Bildtelefoni.net som tolkar samtal 
via bildtelefon och taltelefon 
uppgraderade sin hemsida under 
sommaren efter synpunkter på 
att tillgängligheten inte var god 
för personer med synskada och 
även för personer med dator-
hjälpmedel. Sidan måste fungera 
när man till exempel använder 
punktskriftdisplay. När det gäller 
själva utseendet på hemsidan, 
kan den bli bättre och FSDB 
kommer att driva frågan vidare. 
FSDB har också framfört öns-
kemål att kunna ringa bildtelefo-
ni.net med sin bildtelefon genom 
att teckna själv till tolken och få 
det översatt till skriven svenska. 
Möjligheten till detta testas ge-
nom att man förbokar bildtolk-
ning så att det finns tolk med 
skrivtolkningskompetens på 
plats.  
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Brukarråd för texttelefoni anord-
nades den 15 april respektive 21 
september. FSDB deltog på bru-
karrådet i april och där diskute-
rades bland annat om hur utfö-
randet av samtal kan göras smi-
digt. Det kan till exempel vara att 
be förmedlarna att inte skriva 
med versaler (stora bokstäver) 
utan skriva med gemener (små 
bokstäver.) Versaler kan upple-
vas som jobbigt för punktskrifts-
läsarna eftersom de då får fler 
punkter i displayen. Till det andra 
brukarrådet i september fick 
FSDB och även andra organisa-
tioner ingen inbjudan. Kritik har 
framförts till ansvariga.  
 
På FSDB:s höstmöte 2010 fick 
deltagarna information om möj-
ligheten att skicka SMS till SOS 
Alarm. FSDB har framfört att det 
är viktigt att den tjänsten fortsät-
ter att drivas. I slutet av 2010 
meddelade PTS att de finansie-
rar tjänsten SMS 112 till den 31 
december 2011. 
 
 
 
3.7 Tolkverksamhet  
Dövblindtolkning är en förutsätt-
ning för att personer med döv-
blindhet ska kunna uppnå delak-
tighet, jämlikhet, självständighet 
och självbestämmande på alla 
områden i samhället. 
 
Den 23 april kallade Tolkledarna 
representanter från STTF, FSDB, 
SDR och HRF till möte för att till 

exempel diskutera hur man till-
sammans kan arbeta för att ta 
tillvara god tolkkvalitet vid upp-
handling. STTF har som mål att 
starta ett kvalitetsprojekt som be-
skriver vad tolkkvalitet innebär. 
 
Den 29 april hade representanter 
från FSDB, SDR och HRF ett 
möte med Henrik Gouali på So-
cialdepartementet. Han hade fått 
i uppdrag att skriva direktiv till en 
utredning över departements-
gränserna gällande tolkfrågor. 
 
Den 12 maj var det ett möte med 
Socialstyrelsens referensgrupp 
”Utvärdering av statsbidrag till-
tolkverksamheten”. 
 
Under året har FSDB varit med i 
en informell arbetsgrupp, Arlan-
dia med representanter från TÖI, 
folkhögskolorna, Talför och hör-
selorganisationerna. Frågorna 
har till exempel handlat om tolk-
utbildningen vid folkhögskolorna, 
skrivtolkutbildning och den statli-
ga tolktjänstutredningen.  
 
Samarbete med hörsel- och tolk-
organisationerna som STTF och 
Tolkledarna har till exempel 
handlat om den statliga tolk-
tjänstutredningen, tolkutbildning-
ens kvalité, arbetsmarknaden för 
tolkarna och tolkbolagen som på 
sista tiden försämrats genom för-
ändringar i upphandlingar inom 
Stockholms Läns Landsting och 
Västmanland.  
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Organisationerna FSDB, SDR, 
HRF och Talför har arbetat inten-
sivt för att den statliga tolktjänst-
utredningen skulle komma igång. 
I början av september tillsattes 
en statlig utredning med uppdrag 
att kartlägga och analysera hur 
nuvarande reglering, finansiering, 
organisering och tillsyn av tolk-
tjänst till personer med dövblind-
het, barndomsdöva, vuxendöva 
och hörselskadade fungerar inom 
olika samhällsområden. Greger 
Bååth, generaldirektör för Speci-
alpedagogiska skolmyndigheten 
(SPSM) utsågs till särskild utre-
dare och det statliga uppdraget 
kommer att redovisas senast den 
1 november 2011. Linda Eriks-
son är FSDB:s representant i re-
ferensgruppen. 
 
Stiftelsen Rikstolktjänst har avtal 
med Stockholmstolkarna AB. På 
grund av regler om offentlig upp-
handling var avtalet tvunget att 
sägas upp. Det finns en arbets-
grupp med representanter för 
FSDB, HRF och SDR som beva-
kar att kvaliteten på tolkningen 
inte försämras. Linda Eriksson är 
FSDB:s representant i gruppen. 
De har bland annat diskuterat hur 
en kravspecifikation vid upphand-
ling behöver vara formulerad. Till 
hjälp har gruppen haft en konsult. 
 
När det gäller tolkverksamheten 
ute i landstingen kan FSDB kon-
statera att tolkservicen till perso-
ner med dövblindhet inte uppfyl-
ler FSDB:s definition av dövblind-
tolkning. Det gäller framför allt 

delmomentet ledsagning som 
ofta utesluts i tolkuppdraget och 
då blir inte tolksituationen tillräck-
ligt kvalitativ för brukaren. Olika 
prioriteringslistor i landstingen 
medför problem för personer 
med dövblindhet att få tolk till ex-
empel till fritidsaktiviteter, 
FSDB:s arrangemang eller utbyte 
med andra medlemmar. Detta är 
mycket allvarligt med tanke på att 
Sverige har förbundit sig till FN:s 
konvention om rättigheter för 
personer med funktionsnedsätt-
ning. 
 
 
 
3.8 Utbildning  
Den 1 augusti 2010 fick Sverige 
en ny skollag. I förslaget som la-
des fram ca ett år tidigare upp-
täcktes att elever med dövblind-
het inte fanns med som en mål-
grupp i specialskolan. En skarp 
remiss från FSDB och många te-
lefonsamtal krävdes för att få ut-
bildningsdepartementet att ändra 
detta. Fler än FSDB har varit kri-
tiska till delar och formuleringar 
av nya skollagen. I juni blev han-
dikapporganisationerna inbjudna 
till utbildningsdepartementet för 
en kort diskussion med anledning 
av detta. 
 
I april tillsattes en utredning med 
namnet Flexibel utbildning för 
elever som tillhör specialskolans 
målgrupp. Utredaren ska se över 
möjligheten för elever att få ut-
bildning växelvis i grundskolan 



 12

och specialskolan. Vi hörselor-
ganisationer gick samman i en 
skrivelse där vi starkt betonade 
vikten av en sammanhållen skola 
där både teckenspråk och 
svenska ska vara självklara 
språk och med fungerande hör-
seltekniska hjälpmedel. Vi menar 
att det är viktigt med en samlad 
kompetens i regionala resurs-
centra och att det finns en natio-
nell samordnare inom detta om-
råde. Vi har även haft en dialog 
med utredaren. 
 
SPSMs nationella brukarråd har 
haft ett par träffar under året och 
FSDB har en representant i det. 
FSDB, DBU och föräldrarådet 
har också träffat SPSM för att 
diskutera specifika skolfrågor 
som rör dövblindhet. Som resul-
tatet av Henrik Brinks arbets-
marknadsprojekt har föreslagits 
att RGD/RGH bör ha en samlad 
resurs, ett team, för alla gymna-
sieskolor i Örebro för elever med 
kombinerad syn- och hörselned-
sättning. 
 
Regeringen har beslutat att ut-
bildning i moderna språk på 
gymnasiet ska ge extra meritpo-
äng vid ansökan till universitet 
och högskolor. Detta gäller dock 
inte om man väljer att läsa teck-
enspråk som främmande språk. 
Vi har, tillsammans med övriga 
hörselorganisationer, uppvaktat 
utbildningsdepartementet utan 
resultat. Ämnet teckenspråk 
hade ingen godkänd kursplan 
fick vi till svar till att börja med. 

Anders Wiklund från Vänersborg 
tog itu med den och formulerade 
en kursplan så likt kursplanerna 
för övriga språk som möjligt. 
Ännu har vi dock inte fått gehör 
för våra krav. 
 
FSDB har även haft en plats i ett 
samverkansråd tillsammans med 
dövblindteamet, personal från 
hörsel- och dövskolor liksom för-
skolor samt personal från syn- 
och hörcentralen. Ett av målen 
med denna grupp är att försöka 
hitta en rutin som gör det lättare 
att tidigt upptäcka elever med 
dövblindhet. 

 
 
 
4. Projekt 
 
4.1 Arvsfondens utvär-
dering 
Hösten 2008 påbörjade Arvs-
fondsdelegationen en utvärdering 
av ett fyrtiotal projekt kring döv-
blindhet som har beviljats stöd 
sedan 1994. Syftet var främst att 
ta tillvara de kunskaper och erfa-
renheter som utvecklats i projek-
ten. Vilken effekt får Arvsfondens 
bidrag? Vad har projekten resul-
terat i? Hur kan man ta tillvara på 
erfarenheterna? Det var några av 
frågorna som Arvsfonden ville 
undersöka närmare. Specialpe-
dagog Lena Göransson fick i 
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uppdrag att utvärdera 44 projekt 
som relaterade till dövblindhet. 
Urvalet gjordes av Arvsfonden 
och omfattade projekt under åren 
1994-2009, som fått bidrag till en 
sammanlagd summa på nästan 
67 miljoner kronor. (FSDB har 
svarat för 29 av de 44 projekten.)  
 
Utvärderingen presenterades vid 
ett seminarium i Stockholm den 
11 februari 2010. I utvärderingen 
konstateras att samtliga projekt i 
någon mening handlar om delak-
tighet. Många av projekten kan 
ses som en konsekvens av sam-
hällets brister när det gäller per-
soner med dövblindhet. Det 
handlar bland mycket annat om 
att få tillgång till tolk, modern tek-
nik och bra service. I utvärde-
ringen framkom att brukarna själ-
va får ta ett stort ansvar för att få 
sina behov tillgodosedda och rät-
tigheter tillvaratagna. 
 
Utvärderingen visade också att 
FSDB på ett systematiskt sätt ar-
betar för att påverka och förändra 
samhället i riktning mot ökad del-
aktighet för personer med döv-
blindhet. Vidare strävar FSDB ef-
ter att sprida kunskaperna som 
utvecklas inom projekten. 
 
Flera av projekten har varit fram-
gångsrika och förbättrat situatio-
nen för personer med dövblind-
het. Nio av projekten (till exempel 
Dövblindas Aktivitetshus, DBA i 
Stockholm och Dövblindteamet i 
Skåne) har resulterat i perma-
nent verksamhet med egen fi-

nansiering efter projekttidens 
slut. Ytterligare 18 projekt visar 
att erfarenheterna lever vidare 
och utvecklas på olika sätt. 
 
 
4.2 Arbete för ungdo-
mar med dövblindhet 
Det treåriga projektet, som finan-
sieras med medel från Allmänna 
arvsfonden, beräknas slutrappor-
teras under våren 2011. Projekt-
ledare är Henrik Brink. 
 
Den 14 september hölls ett slut-
seminarium i SRF-huset för pro-
jektet. 
 
Projektets syfte har varit att finna 
modeller och metoder som möj-
liggör för ungdomar med olika 
grader av syn- och hörselned-
sättning att kunna etablera sig på 
arbetsmarknaden.  
 
 
4.3 Bättre dövblindtolk-
ning 
Det tvååriga projektet, som fi-
nansieras med medel från All-
männa arvsfonden är försenat, 
men kommer att avslutas under 
2011. Projektet sker i samarbete 
med Nationellt Kunskapscenter 
för Dövblindfrågor och projektle-
dare är Linda Eriksson. 
 
Syftet är att se över och få sam-
hället att godkänna definitionen 
av vad dövblindtolkning innebär. 
Projektet diskuterar också hap-
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tiska signaler och hur de kan an-
vändas inom dövblindtolkningen 
samt tar fram utbildningsmaterial.  
 
 
4.4 Villa Smartbo 
Projektet är treårigt och finansie-
ras med medel från Allmänna 
arvsfonden. Projektet är försenat, 
men kommer att avslutas under 
2011. Projektledare är Gerhard 
Elger.  
  
Syftet med projektet är att iord-
ningställa ett boende för perso-
ner med dövblindhet. I huset 
finns exempel på olika lösningar 
som kan underlätta vardagen.  
 
Diskussioner pågår om vad som 
ska hända med huset efter pro-
jektets slut.  
 
 
4.5 FSDB:s medverkan i 
externa projekt 
 
· Nationell grundutbildning  
för personal i Sverige som arbe-
tar med personer som har syn- 
hörselnedsättningar/dövblindhet 
(Nationellt Kunskapscenter för 
dövblindfrågor) 
Syftet med projektet är att på ett 
nationellt plan utarbeta och pre-
sentera förslag gällande grund-
utbildning för personal inom 
landsting, skola och kommuner 
som i sitt arbete kommer i kon-
takt med personer som har en 

allvarlig kombinerad syn- hörsel-
nedsättning / dövblindhet. 
 
 
· Nya vyer 
(FSDB Stockholms och Gotlands 
län, Riksteaterns Tyst Teater och 
Tekniska museet) 
Syftet är att utveckla en ökad för-
ståelse för vilka hinder personer 
med dövblindhet mötet, samla er-
farenheter och hitta framkomliga 
vägar för att öka tillgängligheten 
inom musei- och teatervärlden. 
Personer med dövblindhet ska 
ges möjligheter att på egna vill-
kor ta del av det kulturella utbud 
som idag erbjuds. 
 
 
 
5. Konferenser 
och evenemang 
 
5.1 Ordförandemöte  
Den 29-30 maj genomfördes 
FSDB:s Ordförandemöte på 
Aronsborgs Konferenshotell i 
Bålsta. Inbjudna var ordförande-
na och vice ordförandena för de 
tolv regionala föreningarna och 
två sektionerna. 
 
En stor del av programmet ägna-
des åt att diskutera ett förslag till 
nya enhetliga riktlinjer för med-
lemskap i FSDB.  
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På mötet var det också informa-
tion om 2009 års verksamhet. Ett 
annat ämne gällde ett eventuellt 
framtida namnbyte för FSDB. I 
praktiken är förbundet noga med 
att poängtera att det handlar om 
personer med dövblindhet, men 
detta framkommer inte i FSDB:s 
namn. Eftersom det främst är 
själva förkortningen som är känd, 
så skulle dess betydelse eventu-
ellt kunna ändras. Det finns ex-
empel på andra handikappför-
bund som har bytt namn, men 
ändå har behållit sina förkort-
ningar.  
  
Deltagarna diskuterade också 
den framtida turordningen för 
Dövblindas Dag. År 2011 tar 
FSDB Stockholms och Gotlands 
län ansvaret för dagen.   
 
 
5.2 Almedalsveckan  
Den 4-10 juli medverkade FSDB 
tillsammans med flera hörsel- 
och dövorganisationer under Al-
medalsveckan på Gotland. Språk 
för alla var det gemensamma 
budskapet som de sex olika döv- 
och hörselorganisationerna samt 
Riksteaterns Open Sign hade 
enats under. Fem gemensamma 
frågor drevs med utgångspunkt 
från kommunikation:  
1. Språk för alla, eller hur?  
(Vi krävde rätt till ett språk för 
våra målgrupper) 
 
2. Rätt till tolk är inte en tolk-
ningsfråga. 

(Vi krävde utökad tillgång till 
skrivtolkar, teckenspråkstolkar 
och dövblindtolkar i skola, arbets-
liv och på fritiden, rätt till gratis 
och kvalificerad tolkning för alla 
samt en samordning av tolkning-
en i hela Sverige. 
 
3. Att höra eller inte höra.  
(Vi krävde rätt till hjälpmedel i 
vardagen, att hjälpmedel ska 
vara individuella och följa perso-
nen genom livet samt att en 
myndighet samordnar tilldelandet 
av hjälpmedel.) 
 
4. Kultur för alla. 
(Vi krävde textade föreställningar 
och hörselslinga på teatrar, tex-
tade svenska filmer på bio, tolk 
till kulturevenemang för de som 
har behov, direkttextning av di-
rektsända tv-program, fler teck-
enspråkiga tv-program samt en 
kulturpott med öronmärkta peng-
ar för textning, tolkning och ut-
bildning.) 
 
5. Tuff nog att kommunicera med 
ditt barn?  
(Vi krävde en utökning av antalet 
TUFF-timmar till 525 d v s sam-
ma nivå som svenska för invand-
rare, fri disponering av TUFF-
timmar efter behov, högre ersätt-
ning som motsvarar minst 80 % 
av lönen samt att alla i barnets 
närhet ska ingå i TUFF.) 
 
Alla som representerade någon 
av organisationerna hade likada-
na chockrosa t-shirts med texten 
”Språk för alla, eller hur?” på 
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bröstet och handalfabetet på 
ryggen. 
 
Organisationerna som samarbe-
tade var förutom FSDB också: 
- Unga Hörselskadade 
- Sveriges Dövas Ungdomsför-
bund 
- Riksförbundet för döva, hörsel-
skadade och språkstörda barn 
- Vuxendöva i Sverige 
- Dövblind Ungdom 
- Riksteatern Open Sign. 
 
Även Hörselskadades Riksför-
bund och Sveriges Dövas Riks-
förbund stödde samarbetet och 
budskapet. 
 
Från FSDB, DBU och Föräldra-
rådet deltog nio personer. 
 
Förutom det spännande samar-
betet med de andra organisatio-
nerna med Språk för alla som 
tema, hade vi också ett eget 
flygblad som naturligtvis också 
hade ”Språk för alla” som tema.  
 
Varje dag genomförde organisa-
tionerna en gemensam vandring 
genom Visby. Då delades foldern 
ut till alla människor vi mötte. Vi 
stannade dessutom upp på vissa 
platser och då spelade Rikstea-
tern Open Sign gatuteater på 
teckenspråk. 
 
På torsdagen när det var Social-
demokraternas dag och SSU tu-
tade med vuvuzelor, passade 
några av oss på att dela ut öron-
proppar. För detta blev kampan-

jen ”Språk för alla” utsedda till 
torsdagens Almedarling av makt-
havare.se 
 
På fredagen hade Funkisbyrån t-
shirtstävling och vår rosa språk-
tröja vann! Den fick 71 röster mot 
tvåans 38 röster! 
 
Samarbete kring valplattfor-
men 
Fem organisationer (FSDB, HRF, 
SRF, DHR och RTP) samarbeta-
de kring valplattformen. Organi-
sationerna hade med hjälp av Ut-
redningsinstitutet HANDU AB 
skickat en enkät om tillgänglig-
hets- och diskrimineringsfrågor i 
valarbetet till alla riksdagspartier 
och riksdagsledamöter. Den 7 
juli, under Almedalsveckan, an-
ordnades ett seminarium om 
mänskliga rättigheter och resulta-
tet av enkäten presenterades 
med efterföljande paneldiskus-
sion. 
 
FSDB:s förbundsordförande Pon-
tus Degsell var en av de medver-
kande. 
 
 
5.3 Familjehelg 
Den 15-18 juli anordnades en 
familjehelg på Västanviks folk-
högskola för föräldrar med döv-
blindhet och deras familjer. Del-
tog gjorde 13 familjer som totalt 
bestod av 24 vuxna, 20 barn och 
ungdomar samt 4 ledarhundar 
och 2 vanliga hundar. Familje-
helgen är en aktivitet som  
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fått fler och fler deltagare sedan 
starten 2008.  
 
Programmet innehöll föreläs-
ningar om socialhaptisk kommu-
nikation, om att växa upp med en 
förälder som har dövblindhet och 
information om SRF:s föräldra-
projekt med Cecilia Ekstrand. 
Förutom föreläsningarna var det 
aktiviteter såsom besök på Vi-
kingaby, Sommarland och fem-
kamp på skolan. Detta har för-
stärkt gemenskap och närvaro-
känsla. Men tyvärr har man haft 
problem med att få tolkar till alla 
som sökt dövblindtolk. En svår 
utmaning att försöka lösa detta 
så att alla blir delaktiga på sam-
ma sätt. Det är något som vi 
måste arbeta vidare med till-
sammans med landstingens tolk-
centraler. 
 
Familjehelgen fyller en stor och 
viktig funktion och glädje för alla 
familjer som inte har möjlighet att 
träffa andra familjer i samma si-
tuation på hemmaplan. Åter-
kommande ord i utvärderingarna 
var ”Härlig gemenskap” ”Bra  
föreläsningar” och ”Intensivt”. 
Sommaren 2011 kommer FSDB 
att utöka helgen till en familje-
vecka på Västanviks folkhög-
skola.  
 
 
5.4 Individuell konst-
kurs 
Den 14-20 augusti anordnades 
en individuell konstkurs på Got-

land för vuxna personer med 
medfödd/tidigt förvärvad döv-
blindhet. 
 
 
5.5 Dövblindas Dag 
Den 4 september arrangerade 
FSDB Mitt Dövblindas Dag i Här-
nösand. Under dagen var det 
övergripande temat Helen Keller 
– den amerikanska världsberöm-
da kvinnan med dövblindhet. Un-
gefär 80 deltagare var med under 
dagen.  
 
 
5.6 Höstträff 
Den 12-14 november var det 
dags för FSDB:s höstträff på Al-
måsa kursgård med 38 deltaga-
re. Temat denna gång var Socia-
la frågor och programmet inne-
höll bland annat diskussion om 
delaktighet med Kerstin Möller, 
information om LSS och riksfärd-
tjänst med Leif Jeppsson, infor-
mation om SMS 112 med Rune 
Forsell samt information om situ-
ationen för personer med döv-
blindhet i Östafrika med Lena 
Johansson. 
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6. Information 
 
Nuvarande hemsidor 
FSDB:s hemsida är en kanal utåt 
för att sprida kunskap om döv-
blindhet. Adressen till hemsidan 
är www.fsdb.org Sektionerna 
DBU och Föräldrarådet har ock-
så egna hemsidor som är upp-
byggda enligt samma princip 
som FSDB:s hemsida. Adresser-
na till respektive sektion är 
www.fsdb.org/dbu och 
www.fsdb.org/foraldraradet. 
 
 
Ny hemsida och nytt nätverk 
Under året avsatte styrelsen 
pengar för att skapa en ny hem-
sida. Arbetet med hemsidan star-
tade och pågår. Målsättningen är 
också att koppla ihop den nya 
hemsidan med ett Internetbase-
rat nätverk eller community.  
 
 
Föreningen Fruktträdet 
I slutet av året lades Föreningen 
Fruktträdet ner. Det är dock 
FSDB som äger databaserna 
Träffpunkt 44 och Träffpunkt 
Nova. Tills vidare kommer data-
baserna, att liksom tidigare, dri-
vas av FSDB.  
 
 
Kontakt med FSDB 
Medlemstidningen Kontakt med 
FSDB har under året kommit ut 
med sex nummer. Tidningen ut-
kommer i svartskrift med stor stil, 
punktskrift och Daisy. Tidningen 

distribueras också via e-post och 
TP44/TP Nova. Under året har 
tryck i färg börjat användas. Sty-
relseledamöterna har turats om 
att skriva utifrån sina ansvarsom-
råden. 
 
 
Nuet och elektronisk nyhets-
förmedling 
Vi har inte fått någon ny informa-
tion om hur det kommer att bli 
framöver med nyhetstidningen 
NUET och den elektroniska ny-
hetsförmedlingen. Eventuellt 
kommer ansvaret att överföras till 
Tal- och Punktskriftsbiblioteket.  
 
 
Almedalsveckan  
Under våren pågick 
förberedelserna inför FSDB:s 
medverkan under sommarens 
Almedalsvecka. I en grupp 
planerade FSDB aktiviteterna 
tillsammans med de andra 
handikapporganisationerna.  
 
 
Dövblindhet i pressen 
Med anledning av bristerna i för-
slaget till den nya skollagen 
skrev FSDB, DBU med flera or-
ganisationer i början av året en 
debattartikel i Göteborgsposten. 
 
I juni skickade FSDB tillsammans 
med SRF och Riksorganisatio-
nen Unga Synskadade ett 
pressmeddelande om krav på att 
få besked om hur bristande till-
gänglighet ska hanteras i lagen.  
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Under året har det varit reportage 
i tidningar där personer med 
dövblindhet har uppmärksam-
mats. I första hand har det hand-
lat om artiklar som belyser tolksi-
tuationen. De kulturella aktivite-
terna, såsom den individuella 
konstkursen på Gotland för vux-
na personer med tidig dövblind-
het och projektet Nya vyer (som 
drivs av FSDB Stockholms och 
Gotlands län i samarbete med 
Tyst Teater och Tekniska muse-
et) har fått mycket fin publicitet.    
 
 
Annonsering 
Under året har FSDB medverkat 
med många mindre annonser i 
dagspress. Syftet med annon-
serna har varit att sprida informa-
tion om FSDB:s plusgirokonto. 
 
 
Presentreklam 
FSDB har införskaffat nya pre-
sentartiklar i form av muggar, re-
flexer, pennor, ryggsäckar och 
reflexvästar. Sakerna har an-
vänts och kommer att fortsätta 
användas som gåvor både inom 
och utanför förbundet.    

 
 
 
 
 

7. Sektioner 
 
7.1 DBU 
 
Antal medlemmar: 51  
Styrelsen:  
• Helena Christofferson, 

ordförande 
• Monique Eriksson 
• Ronja Irming 
• Dennis Lindell 
• Ngoc Nguyen. 

 
Exempel på medlemsaktivite-
ter 
DBU vinterweekend i Åre den 21 
– 25 februari samlade 15 med-
lemmar. Helgen blev lyckad, och 
det finns planer på en ny vinter-
weekend vintern 2012. 
 
DBU:s årsmötesdagar hölls på 
Liseberg Heden Hotell i Göteborg 
den 23 – 25 april. Själva årsmö-
tet ägde rum den 25 april. 12 
medlemmar slöt upp. 
 
Under sommaren anordnade 
DBU två läger. Lägret för barn 
och ungdomar med förvärvad 
dövblindhet hölls den 26 – 31 
augusti i Skåne med 5 deltagare.  
 
Den 10 – 14 augusti arrangera-
des ett seglarläger i Stockholms 
Skärgård för ungdomar i åldern 
18 – 30 år. Lägret hade 8 delta-
gare. 
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Lokal verksamhet  
Den lokala verksamheten i Öre-
bro har under året 2010 fått ett 
uppsving. Det har ordnats aktivi-
teter ungefär en gång i månaden. 
Exempel på aktiviteter: paintball, 
gokart och bio/middag. 
 
DBU medlemmar har även möj-
lighet att delta i FSDB Örebro – 
Värmlands aktiviteter. 
 
Exempel på intressepolitisk 
verksamhet 
Förutom att DBU anordnar 
många olika aktiviteter arbetar 
sektionen även med att påverka 
samhället. 
 
Under 2010 har DBU fortsatt sitt 
samarbete med UH och SDU. 
För att kunna påverka skolfrågor 
deltar DBU också i det nationella 
skolrådet. 
 
Sektionen strävar efter en hel-
hetssyn och att det ska finnas en 
röd tråd från grundskolan och 
specialskolan upp till vuxenlivet.  
 
Under 2010 har DBU varit aktiv i 
styrgruppen för Arbetsmarknads-
projektet .  
 
För mer information om DBU:s 
verksamhet, se sektionens egen 
verksamhetsberättelse för 2010. 
 
 
 
 

7.2 Föräldrarådet 
 
Antal medlemmar: 165.  
 
Styrelsen: 
• Torbjörn Freudenthal, 

ordförande 
• Annelie Andersson 
• Marie Andersson 
• Göran Fohlin 
• Gunilla Kvist 
• Therese Hermansson 
• Petra Mattsson 
• Cecilia Toomväli 
• Suppleant Tommie 

Norrman. 
 

Exempel på föreningsarbete 
Den 7-9 maj var det en träff för 
mammor i Varberg. Ca 15 perso-
ner deltog. 
 
Årsmöte hölls på Almåsa kurs-
gård den 8 oktober. I anslutning 
till årsmötet anordnades föräld-
rautbildning. 
 
 
Föräldrabladet 
Föräldrabladet innehåller aktuell 
information, redogörelser för 
genomförda aktiviteter etc. och 
under 2010 utkom två nummer. 
Utdrag ur Föräldrabladet har 
också publicerats i FSDB:s med-
lemstidning Kontakt med FSDB.   
 
 
Konferens i Paris 
I Paris, den 22-25 juni deltog 
Föräldrarådets ordförande Tor-
björn Freudenthal som represen-
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tant för FSDB och Föräldrarådet 
på konferensen Kommunikation 
och medfödd dövblindhet (som 
anordnas av DBI:s kommunika-
tionsnätverk). 
 
 
Exempel på intressepolitisk 
verksamhet 
I april träffades det nystartade 
Mo Gårds brukarråd, som ett led 
i deras arbete med att kvalitets-
säkra verksamheten. Vid mötet 
informerades bland annat om Mo 
Gårds organisation och kvalitets-
vision. 
 
I maj bjöd Föräldrarådet in tre po-
litiker till Västsvenska skolan för 
barn med tidig dövblindhet. De 
presenterade skolan, gav en all-
män information om de utma-
ningar föräldrar till barn med 
dövblindhet möter samt överläm-
nade en skrivelse angående be-
hovet av finansiering av en na-
tionell grundutbildning för perso-
nal kring personer med dövblind-
het. Skrivelsen vidarebefordra-
des till Äldre- och folkhälsominis-
ter Maria Larsson. 
 
Styrelseledamöterna och andra 
föräldrar finns med i en rad olika 
grupper och sammanhang för att 
representera och bevaka intres-
sena. Exempel på grupper är 
planeringsgruppen för den årliga 
föräldrautbildningen på Almåsa 
kursgård, TUFF och Taktilt teck-
enspråksgruppen och Referens-
grupper till dövblindteamen. 
Lokalt i västra Sverige finns en 

grupp bestående av fyra familjer 
som arbetar med uppföljning och 
vidareutveckling av skolan i Var-
berg för elever med tidig döv-
blindhet. 
 
Mama Magnus 
Biståndsprojektet Mama Magnus 
har fortsatt till förmån för barn 
och ungdomar med dövblindhet i 
Östafrika. 
 
För mer information, se 
sektionens egen 
verksamhetsberättelse 2009-09-
01 – 2010-08-31. 
 
 
7.3 Familjesektion 
Under FSDB:s familjehelg 15-18 
juli på Västanviks folkhögskola 
utsågs en interimsstyrelse med 
uppdrag att utarbeta 
stadgeförslag och underlag för 
bildandet av en familjesektion för 
föräldrar med dövblindhet.  
 
Interimsstyrelsen består av Marie 
Lagerström, Agneta 
Hummerhielm och Roger Såthe. 
Interimsstyrelsen har under året 
haft ett fysiskt möte samt 
regelbunden kontakt via e-post.  
 
FSDB:s kongress 2011 kommer 
att fatta beslut om den nya 
familjesektionen kan bildas. 
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8. Regionala  
föreningar 
FSDB:s regionala föreningar be-
driver intressepolitisk verksamhet 
och arbetar dessutom för att bry-
ta den isolering som dövblindhet 
kan föra med sig. De regionala 
föreningarna anordnar till exem-
pel informationsträffar, utflykter 
och resor.  
 
Per den 31 december 2010 hade 
FSDB:s tolv regionala föreningar. 
(Uppgifterna om antal medlem-
mar kommer från FSDB:s centra-
la medlemsregister.) 
 
FSDB Skåne 
Ordförande: Arne Lorentzson 
Kanslist: Peter Lundgren 
Antal medlemmar: 39 röstberätti-
gade och 43 stödjande samt 3 
hedersmedlemmar. 
 
 
FSDB Öst 
Ordförande: Ann-Louise Sundin 
Kanslist: Peter Lundgren 
Antal medlemmar: 14 röstberätti-
gade och 8 stödjande.  
 
 
FSDB Väst 
Ordförande: Klas Nelfelt 
Kanslist: Berit Jildenhed 
Antal medlemmar: 54 röstberätti-
gade och 61 stödjande. 
 
 
FSDB Jönköping 
Ordförande: Mai-Britt Ohlsson 

Kanslist: Berit Jildenhed 
Antal medlemmar: 16 röstberätti-
gade och 10 stödjande. 
 
 
FSDB Stockholm och Gotlands 
län 
Ordförande: Ann Jansson 
Kanslist: Birgitta Martinell 
Antal medlemmar: 61 röstberätti-
gade och 102 stödjande. 
 
 
FSDB Uppsala och Gävleborgs 
län 
Ordförande: Inga-Lill Andersson 
Kanslist: Björn Broberg 
Antal medlemmar: 17 röstberätti-
gade och 19 stödjande. 
 
 
FSDB Örebro-Värmland 
Ordförande: Malin Eriksson 
Antal medlemmar: 26 röstberätti-
gade och 35 stödjande. 
 
 
FSDB Mälardalen 
Ordförande: Margaret Eriksson 
Kanslist: Björn Broberg 
Antal medlemmar: 15 röstberätti-
gade och 13 stödjande. 
 
 
FSDB Dalarna 
Ordförande: Kristina Nord 
Kanslist: Björn Broberg 
Antal medlemmar: 7 röstberätti-
gade och 9 stödjande. 
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FSDB Mitt 
Ordförande: Inger Öberg 
Kanslist: Roger Såthe 
Antal medlemmar: 13 röstberätti-
gade och 8 stödjande. 
 
 
FSDB Västerbotten 
Ordförande: Anette Rosing  
Kanslist: Roger Såthe 
Antal medlemmar: 11 röstberätti-
gade och 7 stödjande.  
 
 
FSDB Nord 
Ordförande: Birgitta (Bittan)  
Johansson 
Kanslist: Roger Såthe 
Antal medlemmar: 13 röstberätti-
gade och 16 stödjande. 

 
För mer information, läs respekti-
ve förenings verksamhetsberät-
telse för år 2010. 

 
 
 
9. Medlemmar 
Den 1 januari 2009 ombildades 
FSDB från förening till förbund. 
Det innebär bland annat att alla 
medlemmar tillhör en regional fö-
rening. De regionala föreningar-
na är i sin tur automatiskt anslut-
na till förbundet. 
 
Kongressen 2009 beslutade att 
medlemsavgiften till förbundet för 
2010 skulle vara 75 kr per person 

(för både röstberättigade och 
stödjande medlemmar.)  
 
Vid årets slut hade FSDB 286 
röstberättigade medlemmar. Det 
totala medlemsantalet var 837. 

 
 
 
10. Samverkan 
FSDB är en liten organisation 
och det är viktigt för oss att för-
söka samverka med andra orga-
nisationer som har liknande mål-
sättning som vi.  
 
FSDB har nära samarbete med 
Nationellt kunskapscenter för 
dövblindfrågor och dövblind-
teamen. 
 
Dövblindrådet är samverkan mel-
lan FSDB, Föräldrarådet, Natio-
nellt kunskapscenter för döv-
blindfrågor och Specialpedago-
giska skolmyndigheten. 
 
Samarbetet mellan hörselorgani-
sationerna, det vill säga SDR, 
HRF, DHB, ViS, Barnplantorna 
samt ungdomsorganisationerna 
DBU, SDU och UH ökar och ord-
förandena träffas regelbundet för 
diskussioner. 
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10.1 Lika Unika 
Samverkansorganisationen Lika 
Unika, Federationen mänskliga 
rättigheter för personer med 
funktionsnedsättning bildades i 
december 2009. Som nybildad 
organisation har Lika Unika en 
unik möjlighet till samhällspåver-
kan via nya arenor och samver-
kansformer för att uppnå visionen 
om ett samhälle för alla med 
samma möjligheter och skyldig-
heter. 
 
Lika Unika består förutom FSDB 
också av: 
- SRF (Synskadades Riksför-
bund) 
- HRF (Hörselskadades Riksför-
bund) 
- NHR (Neurologiskt Handikap-
pades Riksförbund) 
- RBU (Riksförbundet för Rörel-
sehindrade barn och ungdomar). 
 
Lika Unikas målsättning är att 
etablera sig som en organisation 
som arbetar med mänskliga rät-
tigheter i Sverige, att driva på-
verkansarbete utifrån ett rättig-
hetsperspektiv. Att opinionsbilda 
och bidra med kunskap och ex-
pertis i nya forum och tvärveten-
skapliga nätverk. Att arbeta för 
attitydförändringar så att funk-
tionshinderfrågor inte särskiljs 
från annan politik.  
 
Lika Unikas värdegrund utgår 
från FN:s allmänna förklaring om 
de mänskliga rättigheterna och 
senare antagna konventioner om 
mänskliga rättigheter. Särskild 

betydelse för Lika Unika är kon-
ventionerna för personer med 
funktionsnedsättning, barn och 
kvinnor.  
 
Under 2010 har arbetet i Lika 
Unika fokuserats på att beskriva 
verksamheten, ordna det första 
ordinarie årsmötet, anställa en 
federationssekreterare samt att 
etablera Lika Unika som en full-
värdig samverkansorganisation 
på riksplanet. Allt detta har ge-
nomförts enligt planerna. 
 
I december fick Lika Unika be-
skedet att organisationen tillde-
lats två platser i Regeringens 
Handikappdelegation. Dessutom 
tilldelades Lika Unikas fem med-
lemsorganisationer ett statsbi-
drag för att tillsammans driva 
Lika Unika. Statsbidraget möjlig-
gör utveckling och expansion av 
kanslifunktion, arbetssätt och or-
ganisation.  
 
Enligt stadgarna ska Lika Unikas 
styrelse bestå av två represen-
tanter från varje medlemsorgani-
sation. Vid årsmötet den 31 maj 
valdes Pontus Degsell och Kristi-
na (Kicki) Nordström som 
FSDB:s representanter. 
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11. Internatio-
nellt samarbete 
 
11.1 WFDB 
WFDB (The World Federation of 
the Deafblind), är en världsvid 
organisation för personer med 
dövblindhet där nationella orga-
nisationer är medlemmar. Även 
enskilda har möjlighet att vara 
stödjande medlemmar.  
 
Tack vare WFDB är det möjligt 
att lyfta fram situationen för per-
soner med dövblindhet interna-
tionellt. 
 
WFDB:s ekonomi är väldigt be-
gränsad och allt arbete sker på 
ideell basis. WFDB:s president 
Lex Grandia har kontoret i sitt 
hem i Ålborg i Danmark. Hans 
fru, Ann Thestrup arbetar som 
assistent åt honom och gör ock-
så ett stort arbete för WFDB. Ti-
digare har kontorskostnader be-
talats genom det globala utveck-
lingsprojektet som FSDB har 
med WFDB med hjälp av pengar 
från Shia. Men från och med 
2010 har det bidraget tagits bort. 
 
Förberedelserna inför WFDB:s 
generalförsamling och Helen-
Keller konferensen i Japan år 
2013 har startat. FSDB planerar 
också att anordna en gruppresa 
för de medlemmar som är intres-
serade av att följa med till Japan. 
 

11.2 DbI 
FSDB samarbetar med DbI, en 
organisation som till största delen 
består av professionella. Hösten 
2011 tillfrågades Linda Eriksson 
av DbI och hon tackade ja till att 
medverka i kommittén som ska 
planera nästa europeiska DbI-
konferens som äger rum i Lille i 
Frankrike år 2013.  
 
 
11.3 EDBU 
EDBU är det europeiska samar-
betsorganet. I maj hade styrelsen 
möte. FSDB:s tidigare ordföran-
de, Mona-Britt Broberg, är 
EDBU:s kassör. Hösten 2011 
kommer EDBU att ha ett styrel-
semöte i Sverige. 
 
 
11.4 DBNSK 
DBNSK (Dövblindas Nordiska 
Samarbetskommitté) består av 
ordföranden och vice ordföran-
den från de nordiska dövblindor-
ganisationerna. En gång per år 
brukar det anordnas ett ordfö-
randemöte där alla har möjlighet 
att utbyta erfarenheter och disku-
tera det nordiska samarbetet. 
 
I september deltog ordförande 
Pontus Degsell och vice ordfö-
rande Linda Eriksson på ordfö-
randemötet i Finland. Efter mötet 
övergick värdskapet från den 
finska dövblindorganisationen till 
FSDB som ansvarar för DBNSK i 
ett år. Preliminärt kommer nästa 
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DBNSK-möte att hållas i Sverige 
den 21-23 oktober 2011. 
 
 
11.5 Nordisk föräldra-
kommitté 
Föräldrarådet är medlem i Nor-
disk föräldrakommitté för döv-
blinda. Under 2009 och våren 
2010 pågick arbete för att arran-
gera en samnordisk föräldraut-
bildning i Kungälv. På grund av-
för få anmälningar fick utbild-
ningen ställas in. 
 
 
11.6 Nordiskt kulturför-
bund för dövblindfödda 
FSDB samarbetar med Nordiskt 
kulturförbund för dövblindfödda. 
Under 2010 anordnades två kur-
ser (i Sverige och Norge) inom 
konstnärlig verksamhet.  

 
 
 
12. Utveck-
lingssamarbete 
Utvecklingssamarbetet sker med 
stöd av Shia som hanterar Sidas 
anslag.  
 
Shia bekostar 87 % av kostna-
derna för projekten. 13 % står 
medlemsorganisationen själv för. 
Av dessa 13 % kommer sedan 5 

% tillbaka som administrationsbi-
drag. 
 
Sida och Shia har numera gjort 
vissa länder, där minst 4 svenska 
medlemsorganisationer har sam-
arbete med minst 4 samarbets-
partners till så kallade program-
länder. Sida och Shia arbetar 
också med ramperioder, där an-
sökan gäller för flera år i taget. År 
2010 var ett så kallat mellanår då 
man antingen kunde fasa ut pro-
jekt som man inte planerar att 
fortsätta med, eller göra projekte-
ringar för nya projekt som kan 
starta 2011. Ramansökningspe-
rioden omfattar åren 2011-2013. 
 
 
12.1 Latinamerika 
Projektet i Latinamerika fasades 
ut under 2010. Målsättningen har 
varit att stärka och stödja den la-
tinamerikanska federationen av 
personer med dövblindhet 
(FLASC) och de nationella döv-
blindorganisationerna som är 
medlemmar i FLASC. 
 
 
12.2 Sydafrika 
Projektet i Sydafrika fasades ut 
under 2010. Målsättningen med 
arbetet har varit att utveckla den 
sydafrikanska organisationen 
Deafblind South Africa, DbSA, till 
en stark nationell organisation 
med representation i provinser-
na. Efter projektets slut finns det 
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representation i fem av Sydafri-
kas åtta provinser.  
 
Projektet har under årens gång 
haft en hel del bakslag, men man 
har lyckats lösa problemen och 
gå vidare. Avsikten är att fortsät-
ta verksamheten med visst stöd 
av Deafnet, ett nationellt kun-
skapscenter för döva som också 
under projektets gång fungerat 
som ett bra stöd. Kontakterna 
mellan FSDB och DbSA kommer 
att fortsätta med erfarenhetsutby-
te via e-post. 
 
 
12.3 Nicaragua 
Nicaragua är ett nytt program-
land. I Nicaragua finns en döv-
blindorganisation. Arbetet hand-
lar om att stärka organisationen 
och utöka dess verksamhet till att 
omfatta hela landet. Mer informa-
tion behöver komma ut om döv-
blindhet och policys behöver 
godkännas. Det är mycket fokus 
på skola och utbildning.  
 
I november gjorde Linda Eriks-
son och Ngoc Nguyen från DBU 
en resa till Nicaragua för att dis-
kutera projektets inriktning och 
genomförande med dövblindor-
ganisationen i Nicaragua, ASCN.  
 
 
12.4 Rwanda 
Rwanda är ett nytt programland 
och arbetet beräknas pågå under 
tre år.  

 
Fem svenska handikapporgani-
sationer arbetar tillsammans med 
Shia för att stödja handikapprö-
relsen i Rwanda. Genom arbetet 
i Rwanda vill FSDB förbättra den 
utsatta livssituationen för perso-
ner med dövblindhet. 
 
Idag finns det ingen dövblindorga-
nisation i Rwanda, men i de tre 
organisationerna för döva, döva 
kvinnor och blinda finns eller kän-
ner man till personer med döv-
blindhet. Alla tre organisationerna 
är intresserade av samarbete. 
 
 
12.5 WFDB-Global 
WFDB har fått kraftigt minskade 
anslag till det globala utveck-
lingssamarbetet 2010. Framför 
allt har projektet handlat om att 
hjälpa den nystartade Afrikanska 
dövblindfederationen AFDB (The 
African Federation of the Deafb-
lind), att komma igång med sitt 
arbete. En planerad utbildning för 
den nya styrelsen som skulle hål-
lits under hösten 2010 har tving-
ats flyttas fram till 2011. 
 
WFDB fick också pengar från 
Shia för att kunna genomföra ett 
styrelsesammanträde med ut-
bildning i Thailand. Åtta av tio le-
damöter deltog och på mötet dis-
kuterades bland annat Oktago-
nen (en modell för att bedöma 
organisationers utvecklingsnivå). 
Det här var det första fysiska sty-
relsemötet i WFDB:s historia. Ett 
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fysiskt möte är dyrbart men väl-
digt viktigt att genomföra.  
E-postsammanträden för männi-
skor i utvecklingsländerna är ofta 
väldigt besvärliga då många sak-
nar utrustning så man tvingas ge 
sig i väg till internetcaféer och 
liknande som ofta ligger långt 
ifrån hemmet. Det finns planer att 
år 2011 anordna en utbildning för 
styrelsen i anslutning till DbI:s 
världskonferens i Brasilien. 
 
 
12.6 Mama Magnus 
Lena Johansson har uppmärk-
sammat en mycket utsatt grupp. 
Ända sedan 2001, har hon 
samlat in pengar till barn och 
ungdomar med dövblindhet i 
Kenya, Tanzania och Uganda 
och insamlingen fortsätter. Mål-
sättningen med Mama Magnus 
är att stödet ska fungera som 
”hjälp till självhjälp”. 
 
Lena Johansson informerade 
om Mama Magnus på FSDB:s 
höstträff i november. Då visa-
des också en mindre utställning 
om arbetet och situationen i 
Östafrika. 
 
FSDB Väst har ett nära samarbe-
te med Lena Johansson och fö-
reningen stöttar insamlingen.  

 
 
 

13. Styrelsen 
FSDB:s styrelse fick efter konsti-
tueringen (i samband med kon-
gressen 2009) följande samman-
sättning som också har bestått 
under år 2010: 
 
Ordförande: Pontus Degsell 
Vice ordförande: Linda Eriksson 
Kassaförvaltare: Klas Nelfelt. 
 
Övriga ledamöter: 
- Siv Grönberg 
- Elisabeth Gustafsson 
- Marie Lagerström 
- Christer Nilsson 
- Kristina Nord 
- Anita Örum. 
 
Styrelseledamöterna har även 
haft ansvar för olika områden av 
intressepolitiken enligt följande: 
 
Arbetsmarknad: Klas Nelfelt och 
Pontus Degsell 
 
Habilitering och rehabilitering: 
Elisabeth Gustafsson och Marie 
Lagerström 
 
Kultur och fritid: Kristina Nord 
 
Social service: Marie Lagerström 
och Elisabeth Gustafsson 
 
Tillgänglighet: Siv Grönberg och 
Anita Örum 
 
Tolkverksamhet: Linda Eriksson 
och Siv Grönberg 
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Utbildning: Linda Eriksson och 
Pontus Degsell. 
 
 
Övriga uppdrag 
Ekonomi och personalfrågor: 
Klas Nelfelt och Pontus Degsell 
 
Norden, DBNSK: Pontus Degsell 
och Linda Eriksson 
 
Europa, EDBU: FSDB:s styrelse 
och Mona-Britt Broberg 
 
Världen, WFDB: Christer Nilsson  
 
Utvecklingssamarbete, Shia: 
Christer Nilsson, Linda Eriksson 
och Pontus Degsell.  
 
 
Utanför styrelsen: 
Föredragande: Susanne Hodosi-
Ewerman, Anne-Maj Magnström 
och Helena Söderlund. 
 
Sekreterare: Annelie Björling. 
 
Sammanträden 
Styrelsen har under året haft sex 
protokollförda sammanträden: 
 

• 8-9 februari 
• 7 april 
• 28 maj 
• 31 augusti 
• 12 oktober 
• 9 december. 
 
Utbildningar 
Den 12 november respektive 8 
december hade styrelsen 

dessutom utbildning tillsam-
mans med Kerstin Möller. 

 
 
 
14. Kansliet 
Personalstyrkan har under 2010 
bestått av 16 personer motsva-
rande som mest 9,85 heltids-
tjänster.  
 
Emil Bejersten 
Vikarierande handläggare (för 
Eva Jansson) 
Ansvar för medlemsregister 
Anställd fr o m 1 september 
50 %. 
 
Annelie Björling 
Informatör och redaktör för med-
lemstidningen Kontakt med 
FSDB, 100 %. 
 
Jonas Eckerman 
Datatekniker / programmerare för 
elektronisk nyhetsförmedling och 
FSDB:s databaser, 100 %. 
 
Malin Eriksson 
Vikarierande handläggare (för 
Eva Jansson) RTT och admini-
stration av konferenser. Anställd 
fr o m 16 augusti, 50 %. 
 
Susanne Hodosi-Ewerman 
Kanslichef 50 % 
Gick i pension och hennes sista 
anställningsdag var den 31 juli. 
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Eva Jansson 
RTT, administration av konferen-
ser, handläggare för styrelsen, 
ansvarig för FSDB:s register 
75 %, föräldraledig fr om 1 april. 
 
Anne-Maj Magnström 
Intressepolitisk handläggare, 
75 %, 50 % fr o m 1 oktober 
 
Kerstin Möller 
Kunskapsutvecklare 
Anställd på 10 % fr om 1 juni. 
 
Cecilia Strandell 
Ekonomiansvarig, 100 %. 
 
Helena Söderlund 
Verksamhetsledare, 75 % 
Kanslichef fr o m den 1 april, 80 
% och 100 % fr om 1 maj. 
 
 
DBU 
 
Amanda Lindberg 
Ungdomskonsulent för DBU 
75 %.  
 
 
 
Regionala kanslier 
 
Björn Broberg 
Kanslist för FSDB Mälardalen, 
FSDB Uppsala och Gävleborgs 
län och FSDB Dalarna samt in-
tendentur, 50 %. 
 
Berit Jildenhed 
Kanslist för FSDB Väst och 
FSDB Jönköping, 50 %. 

 
Peter Lundgren 
Kanslist för FSDB Skåne och 
FSDB Öst, 50 %. 
 
Roger Såthe 
Kanslist för FSDB Västerbotten, 
FSDB Nord och FSDB Mitt,  
50 %. 
 
 
 
Projekt 
 
Henrik Brink 
Projektledare för Arbete för ung-
domar med dövblindhet 
Projektanställd t o m 30 septem-
ber, 50 %. 

 
 
 
15. Slutord  
Styrelsen tackar för det förtroen-
de som ni visar oss. Vi vill också 
framföra ett stort TACK till alla 
som på olika sätt har varit med 
och stöttat FSDB:s verksamhet 
till förmån för personer med döv-
blindhet. Vi tackar alla som hjäl-
per oss i vår strävan att en dag 
kunna uppnå full delaktighet i 
samhället för alla personer med 
dövblindhet. 
 
Vi vill också, sist men inte minst, 
tacka vår personal för ett gott 
samarbete. 
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16. Förkortningar 
 
AFDB   The African Federation of the Deafblind 

DbI  Deafblind International 

DBNSK  Dövblindas Nordiska Samarbetskommitté 

DbSA  Deafblind South Africa 

DBU  Dövblind Ungdom 

DHB   Riksförbundet för döva, hörselskadade och språkstörda 

   barn 

DHR  Förbundet för ett samhälle utan rörelsehinder 

EDBU  European Deafblind Union 

FN  Förenta Nationerna 

FSDB  Förbundet Sveriges Dövblinda 

HRF  Hörselskadades Riksförbund 

HSO  Handikappförbunden  

LSS  Lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade  

NHR   Neurologiskt Handikappades Riksförbund 

RBU   Riksförbundet för Rörelsehindrade barn och ungdomar 

RGD   Riksgymnasiet för döva 

RGH   Riksgymnasiet för hörselskadade 

RTP  Personskadeförbundet rehabilitering, tillgänglighet 

  och påverkan 

SDR  Sveriges Dövas Riksförbund 

SDU  Sveriges Dövas Ungdomsförbund 

Shia  Svenska handikapporganisationers internationella 

   utvecklingssamarbete  

Sida  Styrelsen för internationellt utvecklingssamarbete  

SKL  Sveriges Kommuner och Landsting  
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SPSM  Specialpedagogiska skolmyndigheten 

SRF  Synskadades Riksförbund 

TÖI  Tolk- och översättarinstitutet 

WFDB  The World Federation of the Deafblind  

UH  Unga Hörselskadade 

US  Riksorganisationen Unga Synskadade 

ViS  Vuxendöva i Sverige 
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Förbundet Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780 
 

Alla belopp redovisas i tusentals kronor (tkr). Uppgifter inom parentes  
avser föregående år. 
 

Resultaträkning  
Not     2010 2009 

Förbundets intäkter             

Rörelseintäkter   2  12 232 13 707 
Projektintäkter   3  1 330 1 036 
   13 562 14 743 

Förbundets  kostnader  
   

Projektkostnader  -909 -1 204
Nyhetsförmedling Nuet/Kontakt  -4 682 - 4 590
Personalkostnader  4, 5, 6  -4 936 - 5 289
Övriga rörelsekostnader   - 3 328 - 4 574
  -13 855 - 15 657

Rörelseresultat:  
 

-293 -914

Resultat från finansiella investeringar    

Ränteintäkter och utdelningar  335  502
Räntekostnader och övriga kostnader               - 16 -5
              319 497
Resultat efter finansiella poster:  26 - 417

Bokslutsdispositioner  
  

Övriga bokslutsdispositioner -237 -199
Förändring ej disponerade anslag             -150   -518
Avsättning till fondkapital  7              -100              -300
  -487  + 19

Årets resultat 
 

-461 -398 
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Förbundet Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780 
 
 

Balansräkning  
Not     2010-12-31  2009-12-31 

Tillgångar    

Anläggningstillgångar    

Finansiella  anläggningstillgångar    

Aktier och andra andelar      8  9 779 9 042 
Summa  anläggningstillgångar  9 779 9 042 

Omsättningstillgångar 

 

Kortfristiga fordringar   

Kundfordringar  358 370
Övriga fordringar inkl prel skatt                                             131  72
Fordran Föreningen Fruktträdet/Sth Län              61 0
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter                   577 647
  
Kortfristiga placeringar   

Räntekonto/SHIA konto 1 241 1 519
  

Kassa och bank  527 1 989
   
Summa  omsättningstillgångar  2 895 4 598
  
Summa tillgångar             12 674 13 640
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Förbundet Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780 
 
 

Balansräkning, fortsättning  
Not 2010-12-31 2009-12-31  

Eget kapital och skulder    

Eget kapital  9 
  

Bundet eget kapital              12 631 12 782
Fondkapital             12 631 12 782
  
Fritt eget kapital   
Balanserat resultat  -2 794 -2 396
Årets resultat -461 -398
 -3 255 - 2 794

Summa eget kapital                                          9 376  9 988 

Kortfristiga skulder  
 

Leverantörsskulder  60               109 
Beviljade ej utbetalda anslag  1 568 1 418
Övriga skulder                  110 77
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter  1 560 2 049  
Summa kortfristiga skulder  3 298 3 653
 
Summa eget kapital och skulder 

 
            12 674             13 640

Poster inom linjen  

  

Ställda säkerheter  Inga  Inga 
Ansvarsförbindelser  Inga  Inga 
 

 



 36

 
Förbundet Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780 
 
 

Noter  
Not 1 Redovisnings- och värderingsprinciper  

Årsredovisningen är upprättad enligt Årsredovisningslagen och  
Bokföringsnämndens allmänna råd.  

Värdering av fordringar  
Fordringar är redovisade till det belopp varmed de beräknas inflyta.  

Not 2 Specifikation av rörelseintäkter  
2010 2009

Organisationsstöd  2 229 2 254
Extra organisationsstöd  0 0
Statsbidrag för nätverk  697 697
Statsbidrag till NUET  6 160 6 160
Bidrag från Ungdomsstyrelsen  362 378
Bidrag från fonder eller organisationer 260 260
Lönebidrag och arbetsbiträden  1 451 1 538
Övriga bidrag  352         193
Deltagaravgifter  87 201
Medlemsavgifter  77              89
Övriga intäkter (Deb tjänster) 558        1 937
Summa  12 232 13 707
 
 
Not 3 Specifikation av projektintäkter  

2010 2009
Anslag från Arvsfonden          400 744
Anslag från övriga          202 228
Övriga intäkter          728 64
Summa      1 330 1 036
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Förbundet Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780 
 
 

Not 4  Medelantal anställda 
 
   2010  2009 
Föreningen totalt  Antal anställda  Varav män Antal anställda Varav män 
 13    6 12 6  
 
Not 5  Löner, andra ersättningar och sociala kostnader 
 
 2010    2009 
Löner och Sociala Löner och Sociala 
andra kostnader  andra kostnader 
ersättningar (varav ersättningar (varav 
 pensions-  pensions- 
 kostnader)  kostnader) 

3 490  1 362 3 489 1 631 
  (283) *  (559) * 
 

• Av föreningens pensionskostnader avser 0 (f.å. 0) gruppen styrel-
se. Föreningens utestående pensionsförpliktelser till dessa uppgår 
till 0 (f.å. 0). 

• Förutom ovan redovisade löner och sociala kostnader finns det 4 
personer anställda i föreningen, men där kostnaderna redovisas 
hos Föreningen Sveriges Dövblinda i Stockholm och Gotlands län.  

Löner och andra ersättningar fördelade per land samt mellan  
styrelseledamöter m fl och anställda.  

  2010   2009 
Styrelse Övriga  Styrelse Övriga 
(varav anställda  (varav anställda 
tantiem    tantiem 
o.d).   o.d).   

 

Förbundet    0 3 490          0 3 489 
(0)   (0) 
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Förbundet Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780 
 
 

Not 6  Upplysning om fördelning mellan män och  
kvinnor i styrelsen och förbundets ledning.  

2010   2009 
Styrelsen Antal 9  varav 3 män Antal 9  Varav 3 män  
Förbundets ledning Antal 4  varav 1 man Antal 3  Varav 1 man
  
 
 
Not 7 Avsättning till fondkapital  
   2010  2009 
U-landsfonden     
FSDB´s internationella fond   -150 
FSDB´s aktivitetsfond -100              -150  
Summa  -100   300 

Not 8 Aktier och andra andelar  
Bokfört  Marknads- 
värde  värde  

Sverigefond  1 975 3 843 
Kapitalinvestfond  1 025 2 053 
Europafond  800 1 168 
Donationsfond 4 309 4 348 
Servicekonto 734 1 172 
Aktieobligation Energi Trygg 60 60 
Aktieobligation Energi Chans 66 60 
Aktiedepå SEB/Handelsbanken 310 299 
Global Trygg 500 477 
Summa 9 779 13 480 
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Förbundet Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780 
 
Not 9 Förändring av eget kapital  
 

Bundet eget  Fritt eget  
kapital  kapital  

Belopp vid årets ingång  12 782 - 2 794 
Redovisat årsresultat  - - 461 
Egen avsättning till befintliga fonder 100 - 
Mottagna bidrag till fonder  - 
Avkastning på fondkapital  374 - 
Utdelning ur fonder  - 625 - 
Belopp vid årets utgång  12 631   - 3 255 

Förändring per fond  
Ingående      Utgående  
balans      balans  

FSDB:s aktivitetsfond 2 102 2 166 
Nantha Meijers fond  97 97 
Viola Anderssons minne 284 284 
U-landsfonden  425 322 
Eva Fruncks gåva  641 641 
FSDB:s internationella fond  886 913  
Världskommitté  59 - 76 
G Wistrands minne  371 371 
Lars Anderssons minne  724 561 
A-M och E Södergrens Minnesfond 1 892 2 066 
Valborg Karlssons minne  130 130 
Levi och Lea Erikssons minne  179 179 
Alvar och Frida Bloms fond 762 762 
Britta Kjäll 1 322 1 307 
Johansson/Stenbecks 2 908 2 908 
Summa  12 782 12 631 







Punkt Design AB, Fagersta 2011
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